РОЛЬ ТЕСТОВЫХ ФОРМ

Тесты позволяют получить объективные оценки уровня знаний, умений, проверить соответствие требований к подготовке выпускников заданным стандартам, выявить пробелы в знаниях. 

Тесты являются важным средством технологизации обучения, они способствуют эффективной организации учебного процесса, без них немыслим и итоговый рейтинг студентов. Использование автоматизированного обучения и контроля на основе достижений новой педагогики, педагогических измерений и компьютерной техники постепенно становится нормой. В идеальном случае учебная программа, каждая её часть сопровождается заданиями в тестовой форме. 

Тесты, применяемые для оценки знаний, умений учащихся имеют два названия. Иногда, по аналогии с зарубежной терминологией, их называют тестами учебных достижений. В действительности тесты вскрывают не только достижения, но также недостатки и упущения, а то и просто плохую организацию учебного процесса. Поэтому используется и другое название – педагогические тесты. Их называют так, потому что они разрабатываются педагогами с целью решения педагогических задач. Хотя содержание теста по каждой учебной дисциплине различно, формы заданий и основные принципы разработки тестов во многом совпадают.

Три основных понятия педагогической теории измерений:

1.
Задание в тестовой форме- это средство интеллектуального развития, способствующее активизации учения, повышению подготовленности учащихся, а также повышению качества  и эффективности педагогического труда. В российском образовании большинство заданий - не в тестовой форме: это вопросы, упражнения, текстовые задачи.

2.
Тестовое задание - составная единица теста, отвечающая статистическим требованиям. Отличительные черты тестовых заданий: обязательность эмпирической проверки заданий на выборочной совокупности испытуемых и применения статистических методов обработки данных.
3.
Тест - это педагогическая система заданий специфической формы, равномерно возрастающей трудности, позволяющая качественно оценить структуру и измерить уровень подготовленности. Супертест состоит минимум из 100 тестовых заданий.
К заданиям в тестовой форме предъявляются следующие требования:

- ЛОГИЧЕСКАЯ ФОРМА ВЫСКАЗЫВАНИЯ - это средство упорядочения и эффективной организации содержания теста. Оно во многих случаях заменяет вопросы. Учебные вопросы многословны и порождают ответы  разные по форме, содержанию и по структуре, вследствие чего оценка таких ответов требует  обязательного участия преподавателя и  сопровождается некоторой долей субъективизма. Логическое преимущество задания в тестовой форме заключается в возможности естественного превращения утверждения, после ответа студента, в форму истинного или ложного высказывания;

- ПРАВИЛЬНОСТЬ ФОРМЫ - форма заданий правильная, если она позволяет точно выразить содержание, понятное для всех испытуемых;

- ТЕХНОЛОГИЧНОСТЬ - такая компоновка заданий, которая позволяет весь процесс тестирования, или его большую часть, вести с помощью технических средств, точно, быстро, экономично и объективно;

- КРАТКОСТЬ - обеспечивается тщательным подбором слов, символов, графиков, позволяющих минимумом средств добиваться ясности смысла содержания задания. Исключаются повторы, малопонятные, редко употребляемые слова. Хорошо, когда задания содержат не более одного придаточного предложения. Для достижения краткости задания лучше спрашивать о чем-нибудь одном;

- НАЛИЧИЕ ОПРЕДЕЛЕННОГО МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ (внешний признак задания в тестовой форме);

- ПРАВИЛЬНОСТЬ РАСПОЛОЖЕНИЯ ЭЛЕМЕНТОВ ЗАДАНИЯ - это требование, помогающее испытуемым не тратить время на определение места для ответов и быстрее зафиксировать свое решение; 

- ОДИНАКОВОСТЬ ПРАВИЛ ОЦЕНКИ ОТВЕТОВ - ни одному испытуемому не дается никаких преимуществ перед другим, все отвечают на одни и те же задания за одинаковый промежуток времени. Правила оценки определены заранее и абсолютно одинаково применяются ко всем испытуемым; 

- АДЕКВАТНОСТЬ ИНСТРУКЦИИ ФОРМЕ И СОДЕРЖАНИЮ ЗАДАНИЯ -означает взаимное соответствие отдельных компонентов задания, что позволяет довести до сознания испытуемых все требования, заложенные в его содержании. Несоответствие формы содержанию, и, наоборот, содержания форме, вызывает ошибку в понимании смысла задания. Соответственно, это приводит к ошибочным ответам.

Формы заданий (ранее назывались уровни заданий): 1,2,3,4 формы.
Задания 1 формы - задания с выбором нескольких правильных ответов.Здесь надо не только найти правильные ответы, но и определить полноту своего ответа. Следовательно, эти задания труднее, они проверяют знания полнее и точнее, чем задания с выбором одного правильного ответа. Вероятность угадывания правильных ответов зависит от общего числа ответов к каждому заданию и от степени привлекательности каждого неправильного ответа, которые называются дистракторами (от английского слова todistract – отвлекать). Дистракторы должны быть неправильными, но правдоподобными. Общее количество ответов желательно иметь в диапазоне от 5 до 12. Наиболее рациональным является включение 4-5 дистракторов. Число правильных ответов в заданиях не ограничивается. Не рекомендуется отрицательная формулировка заданий (не используется, не относится, не делается и т.д.).
Содержательную основу заданий с выбором нескольких правильных ответов составляют, главным образом, классификационные знания. Хорошим способом обогащения содержания таких заданий является использование фасетов - это форма записи несколько вариантов одного и того же задания.
Задания 2 формы: В заданиях открытой формы нет готовых ответов. Соответственно, и нечего выбирать. Испытуемый сам пишет ответ или набирает его с клавиатуры компьютера. 

Задания открытой формы формулируются в виде утверждений, которые превращаются в истинное высказывание, если ответ правильный и в ложное, если ответ неправильный.Иногда содержание задания в открытой форме порождает несколько правильных, но логически несоразмерных ответов. Это нежелательно с точки зрения однозначной оценки и технологичности контроля.
Алгоритм создания заданий открытой формы: 

1.
Вначале формулируется короткий и четкий вопрос.

2.
Затем к поставленному вопросу записывается ответ.

3.
Далее из ответа исключается ключевое слово, которое испытуемый должен дополнить.

Требуемый ответ лучше ставить в конце задания. Чем ближе пропуск к началу предложения, тем хуже понимается смысл задания. Чем больше делается пропусков, тем меньше улавливается его смысл; тем больше возникает ошибок общего понимания, т.е. ошибок, вызванных затруднением формы подачи материала. А это  мешает понять смысл содержания.

С  помощью заданий открытой формы удобно проверять знания названий (терминологию), фактов, свойств, признаков, дат, причинно-следственных отношений. 

Оценка. При одном дополнении в задании за правильный ответ дается один балл.
Задания 3 формы. В них надо установить соответствие элементов одного столбца элементам другого столбца. Задания на установление соответствия позволяют проверить так называемые ассоциативные знания. Инструкция для испытуемого: «Установить соответствие».

Названия двух столбцов – заголовки – должны относиться ко всем элементам и точно соответствовать названию заголовка, по возможности, короткие и точные, понятные для всех испытуемых.

Число элементов в столбцах: неодинаковое в правом и левом столбцах. Число элементов правого столбца примерно в 2 раза больше числа элементов левого столбца. Цифры лучше писать в левом столбце, буквы – в правом. 

Строка ответов желательна, т.к. помогает испытуемому определить место, куда нужно заносить свои ответы. Строка пишется, как правило, посередине задания и композиционно завершает задание.

Оценка: За все правильные ответы дается два балла, за одну допущенную ошибку оценка снижается до одного балла, за две ошибки и более – ноль баллов.

Задания 4 формы–на установление правильной последовательности. Цель введения таких заданий в учебный процесс - формирование алгоритмического мышления, алгоритмических знаний, умений.

Алгоритмическое мышление можно определить как интеллектуальную способность, проявляющуюся в определении наилучшей последовательности действий при решении учебных и практических задач. Алгоритм представляет собой систему четких правил упорядоченной деятельности. Основные требования к алгоритму: он должен быть понятен и доступен учащемуся, корректен с точки зрения цели и содержания, однозначен по трактовке и результативен в процессе осуществления заданного числа шагов. При этом однозначность предполагает наличие только одного алгоритма, соответствующего правильному ответу. Оценка за выполнение каждого задания может варьировать в зависимости от его важности и трудности. Чаще всего, однако, используется дихотомическая оценка 1/0, при которой один балл дается за правильную расстановку всех рангов в задании, ноль - при ошибке в ответе. Если первый ответ определен неправильно, то неправильно определяются и другие ответы. Как остроумно подметил Гёте:«Камзол не сможет правильно застегнуть тот, кто ошибается на первой пуговице». В самом задании элементы ставятся в случайном порядке, так, чтобы в их расположении не было никакого намека на правильный порядок. Для того, чтобы незнающие испытуемые не смогли по окончаниям слов угадать правильный ответ, окончание всех слов лучше писать в именительном падеже.
Оформление заданий в тестовой форме: 
- инструкция прописывается курсивом;

- задание заглавными буквами;

- варианты ответа цифрами со скобками.
